
Addendum la scrisoarea mea circulară din octombrie 2025 

și LR din decembrie 2025 

                                                                                                    Schifferstadt, decembrie 2025 

Informații privind administrarea cimitirelor și evoluțiile 
actuale din Liebling 

Dragi consăteni de aproape și de departe, 

Așa cum am menționat deja în scrisoarea mea anterioară, am obținut noi informații 
semnificative care, datorită caracterului lor sensibil și importantei deosebite, au necesitat 
dovezi incontestabile. Aceste dovezi sunt acum disponibile. 

Inițial, am fost nesigur dacă ar trebui să fac publice aceste informații, deoarece mă așteptam la 
reacții puternice. Totuși, după o analiză atentă, consider necesar să clarific situația. 

La data de 11 noiembrie 2025, am avut o discuție la Baden-Baden cu Heinrich Erk, Adam 
Arnold și Friedrich Schied pentru a analiza situația actuală. Scopul a fost de a găsi, împreună 
cu cetățenii din Liebling, o soluție și de a stabili pașii următori. 

În cadrul discuțiilor a devenit clar că locuitorii din Liebling doresc să fie informați cu privire 
la situația bisericii și a cimitirelor. Doar astfel își pot forma o opinie proprie, bine 
fundamentată. Prin urmare, mi s-a recomandat să informez și Districtul Bisericesc Mühlbach, 
de care aparține parohia Liebling. Am făcut acest lucru sub forma unei petiții. De îndată ce 
voi primi un răspuns, informațiile vor fi publicate imediat pe site-ul nostru 
https://liebling-friedhof.de, la secțiunea „Asociație / Comunicate importante”. 

Este important de știut că, de la înființarea comunei politice Liebling în anul 1786, cimitirele 
se află legal în proprietatea comunei Liebling. Aceasta înseamnă că toate măsurile de 
întreținere și utilizare trebuie discutate cu administrația locală și cu primarul. 

La 23 martie 2024 am primit următorul mesaj de la doamna Waltraut Eberle: 

„Vă rog să declarați acest acord nul și neavenit și să căutați ajutor în altă parte în localitate. 
De aproape 20 de ani, părintele nostru luptă pentru înscrierea ambelor cimitire în cartea 
funciară. Pentru aceasta este necesar acordul primăriei, care este refuzat. S-a ajuns chiar până 
la faptul că primăria a înscris recent, pe ascuns, «Comuna Liebling» ca proprietar. 

Și eu mă ocup de această problemă din anul 2020. Acum, când sunt aproape de atingerea 
scopului, acțiunile dumneavoastră mă încurcă. 

Mă aștept să renunțați imediat la acest acord, înainte ca primarul să trimită oameni în cimitir.” 

Această afirmație ridică întrebarea ce a vrut să spună doamna Waltraut prin expresia: „acum, 
când sunt aproape de atingerea scopului”. Intenționează oare să lase cimitirele în paragină 
pentru a le folosi ulterior în alte scopuri, de exemplu ca parc fotovoltaic sau obiect de 
speculație? 



La solicitarea mea adresată pastorului Sinn, privind funcția oficială a doamnei Waltraut în 
cadrul parohiei Liebling, nu am primit niciun răspuns. Din acest motiv, concluzionez că 
aceasta nu deține nicio funcție oficială. 

Într-un e-mail din 11 noiembrie 2025, pastorul Sinn a scris: 

„Cimitirul aparține locuitorilor din Liebling, nu mie! Ei trebuie să se ocupe singuri de el. Nu 
mă pot ocupa de ceea ce strămoșii au neglijat timp de 300 de ani.” 

Nu, strămoșii noștri nu au neglijat nimic. Dimpotrivă, ei au asigurat bisericii 25 de hectare de 
teren arabil, generând astfel venituri pentru întreținerea bisericii și a cimitirelor. Pastorul Sinn 
a vândut 5 hectare din terenul bisericii, afirmând că banii au fost folosiți pentru renovarea 
bisericii. Totuși, costurile renovării au fost suportate în proporție de 100% de firma Martin 
Schlereth, Michael Schlereth & Doris Schlereth GbR sau de fundația acesteia. 

De asemenea, biserica pe care sunt montate în prezent cinci antene de telecomunicații a fost 
construită de strămoșii noștri. Dacă cimitirul aparține locuitorilor din Liebling și nu pastorului 
Sinn, se pune întrebarea de ce el și doamna Waltraut s-au implicat și au îngreunat eforturile 
noastre de îngrijire a cimitirului. 

Se pare că ambii au urmărit încă de la început să ducă proiectul nostru la eșec. Motivația 
conform căreia nu ar trebui să apelăm la primar a fost doar un pretext. Nu au luat în calcul 
perseverența și determinarea mea. 

Pastorul Walther Sinn și Waltraut Eberle se află într-un litigiu cu primarul în legătură cu 
„școala veche”. Acest lucru a fost relatat de mai multe ori în LR și RM de Adam Arnold. 

Când primarul din Liebling a aflat că ajutorul său nu este dorit de pastorul Sinn și de doamna 
Waltraut Eberle, s-a retras pentru a evita generarea unui nou conflict. Astfel, noi, ca asociație, 
am rămas fără sprijin. 

În octombrie 2025, la a treia mea vizită în Liebling, nu am reușit din nou să organizez o 
întâlnire cu pastorul Sinn. Prin urmare, am discutat cu primarul din Liebling și cu cel din 
Birda, deoarece pastorul Sinn deservește și comunitatea din Birda. În Birda, însă, el nu mai 
are influență, iar toate problemele legate de biserică și cimitir sunt gestionate direct cu 
primarul și cu consătenii din Germania. 

Se pare că pastorul Sinn are în Liebling aceleași temeri ca și în Birda: nu dorește să-i fie 
retrasă responsabilitatea asupra problemelor comunității. 

Când am văzut în octombrie 2025 starea cimitirului după pagubele provocate de furtuni și 
după o gravă profanare a mormintelor, am crezut că situația nu poate deveni mai rea. Totuși, 
am aflat ulterior despre o nouă evoluție îngrijorătoare: 

La 8 martie 2024 a fost înregistrată firma „Goldregen der Sonne S.R.L.” la adresa Liebling 
nr. 1 (biserica). 

Administrator: Waltraut Eberle 
Asociați: 
Waltraut Eberle (Nürnberg) – 75% 
Pastor Walter Sinn (Semlak) – 25% 



Este remarcabil faptul că nu a existat nicio informare publică privind utilizarea bisericii, 
începând cu 08.03.2024, ca adresă a unei firme private. Acest lucru nu a fost menționat în 
niciun LR, nici măcar în LR 150 – decembrie 2025, și nici în RM-urile lui Adam Arnold. 

În plus, biserica este utilizată ca spațiu de expoziție pentru picturile tatălui doamnei Eberle. Se 
creează impresia că Waltraut Eberle urmărește mai degrabă interese personale decât interesele 
bisericii și ale cimitirelor. 

A existat acordul parohiei Liebling, al consistoriului, al decanului de district sau al consiliului 
bisericesc superior pentru folosirea bisericii ca spațiu de expoziție și ca adresă de firmă 
privată? 

 

Firma nr. 1 

GOLDREGEN DER SONNE S.R.L. | CUI 49736191 
Sediu social: 307245 Liebling, Str. Principala nr. 1 (Biserica) 
Asociați: 
Waltraut Eberle (Nürnberg) – 75% 
Walter Sinn (Semlak) – 25% 

Firma nr. 2 

SOLARPARK LIEBLING S.C.E. CU RĂSPUNDERE LIMITATĂ | CUI 52012687 
Sediu social: 307245 Liebling, Str. Principala nr. 1 (Biserica) 
Asociați: 
Hans Herbert Huttarsch, Pregnitz, Germania – 20% 
Walter Sinn, Baia Mare, România – 20% 
Bogdan Gabor, Timiș, România – 20% 
Waltraut Eberle, Liebling, România – 20% 

Prin utilizarea bisericii ca adresă de firmă și ca spațiu expozițional, atât pastorul Sinn, cât și 
doamna Waltraut au pierdut încrederea comunității. Deosebit de grav este faptul că doamna 
Waltraut a achitat costurile pentru cererea de schimbare a destinației terenului bisericii la 
primăria Liebling din fondurile bisericii. 

Se ridică astfel întrebarea dacă, potrivit 
„Regulamentului privind activitățile secundare ale pastorilor”, 
este permis ca un pastor (Walther Sinn) să dețină participații în firme care folosesc biserica 
drept sediu social și exploatează în scop privat teren bisericesc aflat sub administrarea sa în 
beneficiul comunității. 

 

Cerere de schimbare a utilizării terenului bisericesc din Liebling în parc 
fotovoltaic 



Este cert că, la data depunerii cererii din 28.03.2024 de către Waltraut Eberle, nu exista nicio 
hotărâre a parohiei Liebling privind schimbarea destinației a 5 hectare de teren bisericesc 
pentru instalarea de panouri solare. 

În ciuda lipsei unei astfel de hotărâri, doamna Eberle a depus cereri care includeau terenuri 
aparținând parohiei. Conform legislației române în vigoare, doamna Eberle nu este autorizată 
să depună astfel de cereri. Dacă acest lucru este posibil conform dreptului bisericesc este în 
curs de clarificare; am înaintat o petiție către Consistoriul Districtual Evanghelic C.A. 
Sebeș. 

Costul aprobării cererii, în valoare de 2.064,00 lei, a fost achitat la 20.03.2025 din contul 
bisericii 
RO44 CECE TM34 30RON071 8454 
către Primăria Liebling. 

Se ridică astfel o întrebare urgentă: 

Mai este biserica din Liebling un lăcaș de cult sau a fost transformată într-un spațiu 
expozițional ori comercial? 

Răspunsul la această întrebare este esențial pentru înțelegerea situației actuale și a viitorului 
bisericii din Liebling. Evoluțiile recente și înființarea firmei Goldregen der Sonne S.R.L. cu 
adresa bisericii ridică întrebări serioase, precum: 

 Biserica se află acum în proprietate privată? 
 Este închiriată sau concesionată doamnei Waltraut Eberle și celor două firme? 
 Vor fi montate cutii poștale separate pentru corespondența firmelor? 
 Există contracte de închiriere sau concesiune? 
 Au fost utilizate fonduri ale bisericii pentru cheltuieli private ale firmelor? 
 Cum este împărțit spațiul interior al bisericii? 
 Ce se întâmplă cu altarul și băncile? 
 Vor fi instalate birouri și dulapuri de arhivare? 

Doamna Waltraut Eberle a susținut în mod repetat, în publicațiile lui Adam Arnold, că toate 
acțiunile sale servesc binelui bisericii și al cimitirelor. Totuși, nu a informat niciodată despre 
înființarea firmei sale în 2024 și nici despre faptul că a achitat cheltuieli private din fondurile 
bisericii. 

În LR 150 – decembrie 2025 ar fi existat ocazia de a face aceste dezvăluiri. Atât doamna 
Eberle, cât și pastorul Walther Sinn știau deja că sunt la curent cu transformarea terenului 
bisericesc într-un parc fotovoltaic și cu utilizarea bisericii ca adresă de firmă. Cu toate 
acestea, nu au făcut public nimic, sperând că adevărul nu va ieși la iveală. 

Astfel de acțiuni distrug definitiv încrederea comunității. 

De îndată ce voi primi un răspuns la petiția adresată Districtului Bisericesc Mühlbach, îl voi 
publica pe site-ul nostru și îi voi solicita lui Adam Arnold să îl distribuie consătenilor prin 
RM. 

 



Peter Bliedung 
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